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Pan

Włodzimierz Czarzasty

Marszałek Sejmu

Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

uprzejmie przekazuję odpowiedź na interpelację nr 13618 Pana Posła Henryka 

Szopińskiego i grupy posłów w sprawie uproszczenia procedury potwierdzania życia przez 

osoby pobierające świadczenia emerytalne za granicą.

Sporządzenie przez notariusza poświadczenia pozostawania danej osoby przy życiu 

zostało uregulowane w art. 100 ustawy z dnia 14 lutego 1991 r. Prawo o notariacie (Dz. U. 

z 2024 r. poz. 1001, ze zm.). Zgodnie z tą normą pozostawanie przy życiu lub w określonym 

miejscu danej osoby poświadcza notariusz w razie stawiennictwa tej osoby w kancelarii 

notariusza albo w razie przekonania się o tym fakcie przez notariusza poza kancelarią. 

Należy zauważyć, że do dokonania powyższej czynności przez notariusza konieczne jest 

każdorazowo osobiste przekonanie się przez notariusza o pozostawianiu danej osoby przy 

życiu.

Aktualnie w polskim systemie prawnym nie przewiduje się możliwości dokonywania 

żadnych czynności notarialnych bez osobistego stawiennictwa uczestników tej czynności 
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lub ich pełnomocników. Ma to związek przede wszystkim z koniecznością prawidłowego 

zabezpieczenia obrotu prawnego oraz realizacji obowiązku notariusza wynikającego z art. 

85 § 1 ustawy – Prawo o notariacie, zgodnie z którym przy dokonywaniu czynności 

notarialnej notariusz jest obowiązany stwierdzić tożsamość osób biorących udział 

w czynności.

Należy zauważyć, że obecnie trwają prace legislacyjne zmierzające do nadania 

notariuszom dostępu do rejestrów PESEL oraz aktów stanu cywilnego, co może stanowić 

krok również w stronę uproszczenia procedury poświadczania pozostawania danej osoby 

przy życiu, jednak aktualnie nadal nie istnieje system informatyczny bądź rejestr, 

do którego dostęp miałby notariusz, a który umożliwiłby bezpieczną i prawidłową 

weryfikację tożsamości danej osoby na odległość.

Ministerstwo Sprawiedliwości nie prowadzi zatem prac koncepcyjnych dotyczących 

zmiany treści art. 100 ustawy z dnia 14 lutego 1991 r. Prawo o notariacie, w taki sposób, 

aby umożliwić zdalne lub uproszczone poświadczenie pozostawania przy życiu danej 

osoby przez notariusza. Należy jednak zauważyć, że w zakresie właściwości resortu 

na bieżąco podejmowane są prace zmierzające do dostosowania przepisów ustawy z dnia 

14 lutego 1991 r. Prawo o notariacie do aktualnych realiów i możliwości technologicznych.

Mając powyższe na uwadze, zasadność zmiany art. 100 ww. ustawy i umożliwienie 

zdalnego lub uproszczonego poświadczenia pozostawania przy życiu, zostanie wzięta pod

uwagę w toku przyszłych prac koncepcyjnych obejmujących nowelizację ustawy – Prawo 

o notariacie.

Łączę wyrazy szacunku

Maria Ejchart
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